
Ση είκαη μ Ανηζμόξ Ολείδωζεξ (Α.Ο.); 

΢ηα ηόκηα μηαξ ημκηηθήξ έκωζεξ είκαη ημ πναγμαηηθό θμνηίμ ημο:  ΢ηα άημμα μηαξ μμμημπμιηθήξ έκωζεξ είκαη ημ οπμζεηηθό 

 Ακηόκ Φζμνίμο: F-:   A.O. =-1     θμνηίμ ημοξ ακ ημ δεογάνη ηωκ ειεθηνμκίωκ θάζε μμμημπμιηθμύ  

Καηηόκ καηνίμο Να+: Α.Ο.= +1      δεζμμύ ζεωνήζμομε όηη ακήθεη ζημ πημ ειεθηνανκεηηθό άημμμ. 

Καηηόκ Ανγηιίμο Al3+: A.O.= +3       Τδνμπιώνημ HCl: Έκαξ μμμημπμιηθόξ δεζμόξ μεηαλύ Η θαη Cl 

Ακηόκ Ολογόκμο  O2-: A.O.= -2     Η : Cl   Σμ Υιώνημ είκαη πημ ειεθηνανκεηηθό από ημ Τδνμγόκμ. 

           Άνα εκώ ζηεκ πναγμαηηθόηεηα ηα μμηνάδμκηαη ζεωνεηηθά ιέμε όηη 

           έπεη θαη ηα δομ (έκα ημο H θαη έκα ημο Cl) ημ Cl.  

           Επμμέκωξ ημ Cl εμθακίδεηαη με έκα παναπάκω e (Α.Ο.= -1) εκώ ημ 

           Η με έκα ιηγόηενμ e (A.O. = +1) 

(΢εμείωζε: ζηα πμιοαημμηθά ηόκηα ημ θάζε άημμμ έπεη ημ δηθό ημο Α.Ο. θαη ημ ζύκμιμ ημοξ είκαη ίζμ με ημ θμνηίμ ηεξ μμάδαξ). 

ΠΡΟ΢ΟΥΗ: ΢ημκ Α.Ο., όπωξ θαη ζημ θμνηίμ ημ + θαη ημ – είκαη ΢ΤΜΒΟΛΑ θαη όπη απιά πνόζεμα, θαη πνέπεη κα γνάθμκηαη θαη κα 

δηαβάδμκηαη πάκηα! Δειαδή ημ Να+ έπεη Α.Ο. +1 (΢οκ Έκα) θαη όπη 1 (Έκα)!! 

  

Πώξ βνίζθεηαη μ Α.Ο. ηωκ ζημηπείωκ ζε μηα έκωζε; 

Ο Α.Ο. μπμνεί κα βνεζεί με ηε πνήζε μνηζμέκςκ θακόκςκ. Οη πενηζζόηενμη από αοημύξ πνμθύπημοκ από ηεκ ειεθηνανκεηηθόηεηα ηςκ 

δηαθόνςκ ζημηπείςκ. Τα 3 πημ ειεθηνανκεηηθά ζημηπεία θαηά ζεηνά είκαη ηα F > O > N, θαη αθμιμοζμύκ ηα οπόιμηπα αιμγόκα (Cl > Br >I). Τμ Η 

είκαη από ημ ιηγόηενμ ειεθηνανκεηηθό αμέηαιιμ, θαη μ άκζναθαξ ειάπηζηα πημ ειεθηνανκεηηθόξ από ημ Η. Τα μέηαιια ακηηζέηςξ 

παναθηενίδμκηαη ςξ ειεθηνμζεηηθά θαζώξ πνμηημμύκ κα δηώλμοκ ειεθηνόκηα θαη ηα βνίζθμομε με ζεηηθμύξ ανηζμμύξ μλείδςζεξ. Έηζη 

θαηαιήγμομε ζημοξ παναθάης θακόκεξ: 

 ΢ηα πεμηθά ζημηπεία (μοζίεξ πμο απμηειμύκηαη από έκα άημμμ ή άημμα ημο ίδημο ζημηπείμο π.π. Κ, Νe, Li, H2, O3) ηα άημμα έπμοκ 

ΠΑΝΣΑ ανηζμό μλείδωζεξ 0, μπμημδήπμηε ζημηπείμ θη ακ είκαη αοηό.  

 Οη πεμηθέξ εκώζεηξ έπμοκ ζοκμιηθό ανηζμό μλείδωζεξ 0 (εθόζμκ ζοκμιηθά ημ θμνηίμ ημοξ είκαη μοδέηενμ), εκώ ηα πμιοαημμηθά ηόκηα 

όπωξ πνμακαθέναμε ζοκoιηθό Α.Ο. ίζμ με ημ θμνηίμ ημοξ. Αοηό μαξ επηηνέπεη κα οπμιμγίδμομε έμμεζα ημκ Α.Ο. ημο θάζε αηόμμο ζηηξ 

μμάδεξ αοηέξ, θαζώξ γηα μνηζμέκα ζημηπεία μη Α.Ο. είκαη γκωζημί, όπωξ βιέπμομε ζημοξ θακόκεξ πμο αθμιμοζμύκ. 



 Μέηαιια: 1ε θύνηα μμάδα – Αιθάιηα (Li, K, Na θιπ) πάκηα +1 (έπμοκ 1e ζηεκ ελωηενηθή ζημηβάδα θαη πάκηα ημ δηώπκμοκ γηα κα 

απμθηήζμοκ δμμή εογεκμύξ αενίμο). 2ε θύνηα μμάδα – Αιθαιηθέξ Γαίεξ (Mg, Ca θιπ) πάκηα +2 (δηώπκμοκ ηα 2e ηεξ ελωηενηθήξ 

ζημηβάδαξ). ΢ηεκ 3ε θύνηα μμάδα (Γαίεξ) ημ πημ γκωζηό ζημηπείμ Al έπεη +3. 

 Φζόνημ (F). To πημ ειεθηνανκεηηθό ζημηπείμ. Αιμγόκμ (7ε θύνηα μμάδα) ζοκήζωξ θάκεη έκα μμμημπμιηθό δεζμό γηα κα ζομπιενώζεη ηεκ 

ελωηενηθή ζημηβάδα μπόηε ημ δεογάνη e ζεωνείηαη πάκηα δηθό ημο. Άνα πάκηα Α.Ο. -1. 

 Ολογόκμ (Ο). Σμ δεύηενμ πημ ειεθηνανκεηηθό ζημηπείμ, θάκεη 2 δεζμμύξ μπόηε έπεη ζπεδόκ πάκηα -2. Εθηόξ θοζηθά όηακ εκώκεηαη με 

ημ πημ ηζπονό F (ΟF2) μπόηε είκαη +2 ή όηακ εκώκεηαη με θάπμημ άιιμ άημμμ Ο όπωξ π.π. Η2Ο2: Η:Ο:Ο:Η πμο έπεη -1. 

 Σμ Τδνμγόκμ (Η). Σμ πημ αδύκαμμ ζημηπείμ με 1e μπμνεί κα θάκεη έκα μμμημπμιηθό δεζμό θαη πάκηα ημ πάκεη, μπόηε ημ βνίζθμομε με 

Α.Ο. +1. Αλαηνμύκηαη μη εκώζεηξ ημο Η με μέηαιια (οδνίδηα) θαζώξ είκαη ημκηηθέξ θαη ηα μέηαιια δίκμοκ ελμιμθιήνμο 1e ζημ Τδνμγόκμ. 

Έηζη ζηα Τδνίδηα ηωκ μεηάιιωκ (ΝαΗ, CaH2 θιπ) ημ Η έπεη θαη’ ελαίνεζε Α.Ο. -1. 

Υνεζημμπμηώκηαξ ημοξ παναπάκω θακόκεξ μπμνμύμε κα οπμιμγίδμομε ημοξ ανηζμμύξ μλείδωζεξ ζε μπμηαδήπμηε πεμηθή έκωζε, πεμηθό 

ζημηπείμ ή ηόκ, όπωξ θαίκεηαη ζημ δηπιακό πανάδεηγμα. 

Όηακ δεκ έπμομε πεμηθή έκωζε αιιά ηόκ, απιά ζημ 

δελί μένμξ ηεξ ελίζωζεξ δεκ βάδμομε 0 αιιά ημκ 

ανηζμό ημο θμνηίμο ημο ηόκημξ. 

Π.π, γηα ημ NO3
- βάδμομε -1 

       γηα ημ PO4
3- βάδμομε -3 

       γηα ημ ΝΗ4
+ βάδμομε +1 

 

ΕΞΑΙΡΕ΢Η! 

΢ηηξ μνγακηθέξ εκώζεηξ, ιόγω ηεξ μμνθήξ ημοξ 

ηα άημμα C ζοκήζωξ έπμοκ δηαθμνεηηθμύξ Α.Ο. 

Η εύνεζε ημο Α.Ο. με αοηή ηε μέζμδμ μαξ δίκεη  

ημκ μέζμ όνμ, θαη εκώ ανηζμεηηθά δεκ δεμημονγείηαη 

πνόβιεμα ζηε ιύζε ηωκ αζθήζεωκ, είκαη ιάζμξ κα πμύμε γηα έκα ζογθεθνημέκμ άκζναθα όηη έπεη π.π. Α.Ο. -8/3. 



Αζθήζεηξ με ημκ Ανηζμό Ολείδωζεξ 

1. Να βνεζεί μ Α.Ο. ημο ζημηπείμο με οπμγναμμηζμέκμ ζύμβμιμ ζηηξ παναθάηω εκώζεηξ, ζημηπεία θαη ηόκηα. 
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2. Na βνεζεί μ Α.Ο. ημο θάζε C ζηηξ παναθάηω μνγακηθέξ εκώζεηξ. 
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Η- C – C =O 
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Ση είκαη Ολείδωζε θαη ηη Ακαγωγή; 

΢ε πμιιέξ ακηηδνάζεηξ μνηζμέκα ζημηπεία πανμοζηάδμοκ αιιαγή ζημκ ανηζμό μλείδωζεξ ημοξ, επεηδή αιιάδεη μ ηνόπμξ πμο ζοκδέμκηαη με ηα 

άιια άημμα.  

Όηακ έκα άημμμ πάκεη ειεθηνόκηα (είηε πναγμαηηθά γηαηί ηα δίκεη ζε άιιμ άημμμ, είηε ζεωνεηηθά γηαηί ζοκδέεηαη μμμημπμιηθά με πημ 

ειεθηνανκεηηθό άημμμ) ηόηε μ Ανηζμόξ Ολείδωζεξ ημο αολάκεηαη θαη ιέμε όηη ημ άημμμ αοηό έπαζε μλείδωζε (μλεηδώζεθε). 

Όηακ έκα άημμμ θενδίδεη ειεθηνόκηα (παίνκμκηαξ ηα από έκα άιιμ άημμμ ζε έκα ημκηηθό δεζμό, ή ζοκδεόμεκμ με ιηγόηενμ ειεθηνανκεηηθό άημμμ 

μμμημπμιηθά) ηόηε μ Ανηζμόξ Ολείδωζεξ ημο μεηώκεηαη θαη ιέμε όηη ημ άημμμ αοηό έπαζε ακαγωγή (ακάπζεθε). 

Επεηδή πάκηα πνέπεη κα οπάνπεη έκα άημμμ πμο κα «δίκεη» e θαη έκα άημμμ πμο κα ηα «πάνεη», πάκηα ζε μηα ακηίδναζε πμο ζομβαίκεη μλείδωζε 

ζομβαίκεη θαη ακαγωγή.  

΢ε μηα ακηίδναζε μλεηδμακαγωγήξ πμο ζομμεηέπμοκ δύμ ή πενηζζόηενεξ μοζίεξ, ε έκωζε πμο μλεηδώκεηαη (αολάκεηαη μ Α.Ο. θάπμημο ή 

θάπμηωκ αηόμωκ ηεξ), μκμμάδεηαη ακαγωγηθή γηαηί πνμθαιεί ακαγωγή ζε μηα άιιε μοζία. Με ηε ζεηνά ηεξ ε μοζία πμο ακάγεηαη μκμμάδεηαη 

μλεηδωηηθή γηαηί πνμθαιεί μλείδωζε ζηεκ πνώηε. 

 

Οη ανπηθμί μνηζμμί γηα ηεκ μλείδςζε θαη ηεκ ακαγςγή ήηακ μη παναθάης, πμο ακ θαη ηζπύμοκ ζηηξ πενηζζόηενεξ πενηπηώζεηξ, ΔΕΝ ηζπύμοκ 

πάκηα: 

Ολείδςζε μκμμαδόηακ ε έκςζε εκόξ ζημηπείμο με Ολογόκμ ή ε αθαίνεζε Υδνμγόκμο από μηα πεμηθή έκςζε. 

Ακαγςγή μκμμαδόηακ ε έκςζε εκόξ ζημηπείμο με ημ Υδνμγόκμ ή ε αθαίνεζε Ολογόκμο από μηα πεμηθή έκςζε. 

Εθηόξ ημο όηη ηα παναπάκς δεκ ηζπύμοκ γηα όιεξ ηηξ πενηπηώζεηξ, δεκ θαιύπημοκ θαη όιεξ ηηξ πενηπηώζεηξ θαζώξ δεκ είκαη απαναίηεηε ε 

ύπανλε ημο Υδνμγόκμο ή ημο Ολογόκμο ζε μηα ακηίδναζε. 

Ο παναπάκς μνηζμόξ δηεονύκζεθε ςξ ελήξ: 

Η απμβμιή ειεθηνμκίςκ μκμμάζηεθε Ολείδςζε θαη ε πνόζιερε ειεθηνμκίςκ Ακαγςγή. 

Καη αοηόξ μ μνηζμόξ είκαη ειιεηπήξ θαζώξ θαηά ημ ζπεμαηηζμό μμμημπμιηθώκ δεζμώκ δεκ οπάνπεη ακηαιιαγή ειεθηνμκίςκ. 

Έηζη θαηαιήλαμε ζημ ζεμενηκό μνηζμό πμο ιέεη όηη: 

 

Ολείδωζε είκαη ε αύλεζε ημο ανηζμμύ μλείδωζεξ εκόξ αηόμμο ή ηόκημξ. 

Ακαγωγή είκαη ε μείωζε ημο ανηζμμύ μλείδωζεξ εκόξ αηόμμο ή ηόκημξ. 



Α΢ΚΗ΢ΓΙ΢ ΟΞΓΙΔΟΑΝΑΓΩΓΗ΢ 

΢ηηξ παναθάηω ακηηδνάζεηξ κα βνεζμύκ μη ανηζμμί μλείδωζεξ ηωκ αηόμωκ, πμηα άημμα μλεηδώκμκηαη θαη πμηα 

ακάγμκηαη θαη κα παναθηενηζζμύκ μη μοζίεξ ή ηα ζημηπεία ωξ μλεηδωηηθά ή ακαγωγηθά. 

 

2Να + Cl2 → 2NaCl 

 

 

Fe  +   CuSO4   →   Cu   +   FeSO4 

 

 

2K   +   2HCl   →   2KCl   +   H2 

 

 

        H   H                                      H   H 

   5H-C – C – O-H  +2KMnO4 +3H2SO4 →5H-C – C = O + K2SO4 +2MnSO4 +8H2O 

        H  H                                       H    

 

 


